HALLO KONGO e.V.

Kicken im Kongo – verlängerter Abgabetermin!

Der erste Koffer mit Fußballschuhen ist bereits auf der Reise! Vielen Dank an alle, die sich an dieser Ladung beteiligt haben!

Noch immer sammeln wir gebrauchte Fußballschuhe für unsere drei Partnerschulen in Kinshasa, außerdem auch Schienbeinschoner und Torwarthandschuhe.

Da inzwischen mehrere Vereine angefragt haben, ob sie sich am Projekt beteiligen können, haben wir den Abgabetermin auf den 16. Juli verlängert. 

Danach haben sie die Chance, einen Einkaufsgutschein über 50 € bei einem Sportgeschäft ihrer Wahl zu gewinnen. Dazu müssen sie einen Zettel mit ihrem Namen, Adresse und Telefonnummer  an ihren Schuhen befestigen. Wenn Sie mehrere Paar Schuhe abgeben, haben Sie mehrfache Chance. Die Daten werden natürlich nur für das Gewinnspiel benötigt. Auch wenn Sie nicht gewinnen wollen, geben Sie bitte Ihre Adresse an, damit wir Sie am Ende des Projekts benachrichtigen können.

Sammelstellen in Uhldingen- Mühlhofen sind: Fam. Ekeh, Poststraße 17 ; Frau Jöchle, Weitfeldstraße 10. Weitere Sammelstellen für die Fußballschuhe und mehr Informationen zum Projekt, auch Flyer und Plakate zum Ausdrucken findet man unter www.hallo-kongo.de. Informationen gibt auch Fritz Jähnichen unter Tel. 07544/ 71574 (abends).

Fotovorschlag im Anhang
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