HALLO KONGO auf dem Wochenmarkt

Mit dem schönen Wetter kommt auch HALLO KONGO nun wieder regelmäßig auf den Wochenmarkt, in der Regel am ersten Donnerstag im Monat. Gerne werden wir Sie wieder mit den süßen Teigküchlein, Marmelade und kongolesischem Kunsthandwerk verwöhnen. Übrigens: Das Rezept für die süßen Köstlichkeiten finden Sie auf unserer Homepage unter www.hallo-kongo.de. 

Zum Schuljahresende hin suchen wir wieder dringend Menschen, die bereit sind, einem Kind im Kongo für ein Jahr oder länger die Schule zu bezahlen, damit Kinder, die nicht bezahlen können, nicht von der Schule gewiesen werden müssen. Eine Patenschaft für ein Jahr kostet 250.-€ oder 21.-€ im Monat. Auch halbe Patenschaften sind möglich. Sprechen Sie gerne mit B. Schoenenberger unter 07392/ 7090964 oder melden Sie sich unter hallo@hallo-kongo.de.

Zum Schulprojekt gibt es leider wenig Erfreuliches zu berichten: Wenn diese Woche nicht eine unserer vielen Anfragen nach finanzieller Unterstützung noch positiv beantwortet wird, müssen wir zum Wochenende das Projekt preisgeben und die ACCADEMIA- Schule zum Schuljahresende schließen. Sonst besteht keine Möglichkeit mehr, die Patenkinder an andere Schulen zu vermitteln. Mehr können Sie auch auf unserer Homepage erfahren.

