HALLO KONGO e.V.

Hauptsache gesund!

Krankheitsvorsorge ist bei uns Standard, im Kongo für viele unbezahlbar. Daher war es uns ein großes Anliegen, für die Patenkinder in Kinshasa auch eine medizinische Betreuung anbieten zu können. Nachdem in einer der drei Partnerschulen inzwischen mit Erfolg eine kleine Gesundheitsstation eingerichtet werden konnte, wurde bei den beiden anderen Schulen nun auch begonnen: mit einer zahnärzlichen Untersuchung. Wir sind gespannt, wie es weitergeht!

Ein Hilferuf der besonderen Art erreichte uns die letzten Wochen: Eines unserer Patenkinder, eine Abiturientin, muss dringend am Blinddarm operiert werden. Da sie Vollwaise ist und mit mehreren Geschwistern bei Familienangehörigen nur geduldet wird, kann sie nicht operiert werden, wenn die benötigten 220.-€ nicht andersweitig aufgebracht werden. Wer kann helfen? Spenden sind steuerabzugsfähig, Sie erhalten bei Angabe Ihrer Adresse umgehend eine Spendenbescheinigung fürs Finanzamt. 

Das Konto von HALLO KONGO e.V. ist bei der Sparkasse Salem- Heiligenberg, BLZ  690 517 25, Nr. 219 36 05, bitte Stichwort „Blinddarm- OP“ und Adresse angeben. Vielen Dank!

Mehr Infos im neuen Trommelboten unter www.hallo-kongo.de 
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Zahnarzt in einfachem Umfeld

